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A budapesti lakások főbérlői 
foglalkozások szerint

Budapesten a múlt év elején a 
népszámláláskor 285.000 önálló la­
kást u ta k  össze; ezek közül a laká­
sok közül 155.000 legfeljebb egy 
szobát „számlált“, s 1323 lakás csak  
kon yhából állott.

A 285.000 lakás ugyanannyi fö- 
bcrlő lakót is jelent, természetesen 
azokat is ideszámítva, akik a ma­
guk házában laknak, mint tulajdo­
nosok. A lakások főbérlőinek vagy 
családfőinek megoszlása már némi 
világot vet a főváros társadalmi 
szerkezetére. A Ifeg-nagyobb homo­
gén tömeget ebben a több mint ne­
gyedmillió családban, akiknek a fő* 
bérletből következtetve már megvan 
a saját maguk önálló létalapja, az 
ipari és közlekedési, valamint a 
bányászmiinkásság a lko tja : 86.930
ilyen munkásnak van főbérleti la­
kása a fővárosban. Ez majdnem 
eyyharm adrésze a főbérleti lakások­
nak. Nagyon érdekes, hogy 1935 óta 
ennek a rétegnek a jelentősége csök­
kent, akkor a főbérleti lakásoknak 
még 32.7%-a volt ennek a munkás­
rétegnek a kezén. Ez a szám még 
nem mutatja meg ennek a rétegnek 
a főváros lakosságában való jelentő­
ségét, mert hiszen a munkásréteg­
ből csak minden harmadiknak van

lakása akkor, amidőn az önállóak 
között minden 100-ból 60-nak, a 
tisztviselők között pedig 77-nek van 
főhérleti lakása.

A 285.000 lakásból a m unkások  
összesen 126.4-18 lakást foglalnak le 
főbérleti form ában. A kereskedések­
ben kiszolgáló személyzetről külön 
is megtudjuk, hogy közülük 11.408 
került már az önálló lakás életszint­
jére. A közszolgálati, rendőri, válla­
lati altisztek közül csaknem  19.000 
lak ik  önálló lakásban, a nyugdíjas 
segédszemélyzetet pedig 8463 fő b ér ­
leti lakás  képviseli.

Az önállóak  közül 51.016-nak, de 
ha az egyéb és ism eretlen fog la lko­
zásúakat ideszámítjuk, akik 28.310 
lakásban laknak főbérlőkként, akkor 
79.326-nak van főbérleti lakása, a 
magántisztviselők közül pedig 30.730, 
köztisztviselők  közül 27.550 és nyug­
díjas tisztviselők közül 21.302 él sa­
ját főbérleti lakásában. A tisztviselő- 
réteg tehát csaknem  kereken  80.000 
főbérleti lakást fog lal el. Feltűnő itt 
a nyugdíjas tisztviselők nagy arány­
száma. Valószínű, hogy a nyugdíja­
sok fővárosba való tódulása a gyer­
m ekneveléssel függ össze. Minden­
esetre úgy tűnik fel, mintha a de-
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centralizációnak ezen a ponton ki 
nálkoznék lehetősége. Nehéz meg­
érteni, hogy a nyugdíjas elem éppen 
a fővárosban érezné magát a leg­
jobban. Lakásra alkalmas, szép- 
vidékű vidéki városainknak és egész­
séges vidéki tájainknak itt nagy 
lehetőségek kínálkoznának.
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éppen ezekben  a kislakásokban  ta­
lálhatnák a legtöbb albérlőt és ágyra- 
járót. Az önálló keresked ők  hely­
zete valamivel jobb: közülük csak
29.1% lakik egyszobás lakásban, 
38.2% kétszobásban, tehát nem 
négyötödrész, csak kétharmadrész 
lakik, ami már egész lépcsőt jelent 
a társadalmi emelkedés útján. Még 
magasabb szinten élnek az értelmi-

A különböző társadalmi rétegek 
életszintjét különböző nagyságú la­
kások jellemzik. Az önállóak külön­
böző elemei más-más életszinten is 
élnek. A birtokosok  például, akik a 
fővárosban laknak, a leggazdagabb 
birtokos-elemből kerülnek ki, abból, 
amelyik megengedhetné magának 
azt a - fényűzést, hogy ne birtokán, 
hanem a fővárosban lakjék, vagy 
inkább, hogy vidéki birtoka mellett 
a fővárosban  is tartson éves lakást. 
A statisztika azonban azt mutatja, 
hogy az ittlakó birtokosoknak és 
bérlőknek az egyötödrésze egyszobás 
lakásban, másik egyötöde kétszobás­
ban és a harmadik háromszobásban 
helyezkedik el: korántsem valami 
fényűző életszint. De ez mégis irígy- 
lésreméltó állapotot jelent például az 
önálló iparosokhoz  képest, akik kö­
zül 43% -nak csak  egyszobás lakásra 
telik  és 37%-nak, aki már jobb sors­
ban van, még mindig csak kétszobás 
lakásra telik. Az önálló iparosok 
80% -a tehát legfeljebb kétszobás 
lakást bérel és az is bizonyos, hogy

„ í i r i n  ' ' i ségi szabadfoglalkozásiíak: orvosok, es szabadfoglalkozasuak mérnöRőkt ügyvédek, művészek,
írók. Az ő csoportjukban azok kö-! 
zül, akiknek főbérleti lakásuk van 

m ert nagyon sokn ak nincsen
csak 14.3% lakik egyszobás lakás­
ban és nem több, mint 24.8% , te­
hát kereken egynegyedrész kétszo­
básban. A háromszobások aránya 
már 27.5% és négyszobás lakásban 
lakik közülük minden ötödik fő- 
bérlő. Az ő soraikban tehát minden 
10 fő bérlő közül csak 4 lakik lég* 
feljebb kétszobás lakásban, mikor 
az ugyancsak önálló piaci árusok  
és k o fá k  között ezeknek az aránya 
94.8% s az önálló közlekedési vál- 
ialkozók, fu varosok  között sem sok­
kal kevesebb ennél. Miután az is-> 
meretlen és egyéb foglalkozásúakat  
szintén ehhez a csoporthoz, vagyis 
az önállóakhoz soroltuk, abból in­
dulva ki, hogy a népszámlálásnál a 
legkönnyebb éppen annak a meg­
állapítása, hogy ki áll alkalmazta­
tásban és ki nem, ebben az önálló-' 
csoportban szintén kétharmadrész 
lakik egyszobás lakásban és 23.5% 
kétszobásban, tehát legfeljebb két­

szobásban összesen minden 10 fő­
bérlő közül 9.

Tisztviselők, nyugdíjasok, 
munkások

A tisztviselő-réteg sorsa jobb  aZ
önállókénál: a m agántisztviselők a 
kereskedőkkel élnek egy szinten s 
náluk is minden 10 főbérlő közül 7 
lakik legfeljebb kétszobás lakásban, 
a köztisztviselőknél ellenben ezek­
nek már csak alig 60% -a, de azt is 
mondhatjuk, még mindig 60% ! Ex 
azonban egyúttal a korkérdéssel is 
összefügg, Természetes, hogy fii 
fiatal tisztviselő nem kezdi nagy la­
kásban; ezt mutatja az is, hogy ai 
nyugdíjas tisztviselők lakásai arány-1 j 
lag jóval nagyobbak, mint azoké* 
akik még munkában vannak. NáJ 
luk csak 16%, azaz csak minden 
hatodik nyugdíjas tisztviselőt ialáj  
lünk egyszobás lakásban s 39.1 % -ot 
kétszobásban, tehát a különbség kö* 
zöttük és a dolgozó köztisztviselők, 
között annyi, hogy kétszobásban! 
egyforma arányuk lakik, de a nvug-< 
díjasok közölt annyival bérelnek! 
többen nagyobb lakást, mint amenyv 
nyűvel kisebbet. Az átlag felfelé toj 
lódott el.

A m unkásság  egyes csoportjai 
között a legrosszabbul a mezögazj 
dasági m unkásokat találjuk, még a 
fővárosban is. Közülük ugyaníá 
98% lakik egy- vagy kétszobás la­
kásban és csak 2 % ennél nagyobb



bán. Meglepő módon a közhiuatalt 
altisztek is hasonló nagyságú laká­
sokat bérelnek, de náluk valamivel 
kevesebben vannak egyszobás la­
kásban és többen kétszobásban. Sőt 
az ipari munkásság  is ugyanezeket 
a lakásokat tölti meg: csak egy ár­
nyalattal kedvezőbb megoszlással* 
mint az őstermelő munkásoké. 
Aránylag a legjobb helyzetben a 
kereskedelmi alkalmazottakat, az 
elárusítókat találjuk, akik már kö­
zelednek a tisztviselői életszint felé. 
Közülük azonban még mindig több 
mint a fele egyszobás lakást bérel 
és több mint egyharmadrész két­
szobást. Összesen 11.1%-nak jut 
ennél nagyobb lakás közülük.

A fővárosi főbérleti lakások ál­
talában nagyon alacsonynak mutat-* 
jálc a fővárosi lakosság életszintjél. 
S ezen nem is annyira a lakásép í­
tési politika segíthet, mint inkább 
az a bérpolitika, amely megengedi, 
hogy mindenki munkája értékének 
megfelelően és emberi méltóságá­
hoz illő körülmények között élhes­
sen. A munkaképes korban levők 
számának mostani rohamos hanyat­
lása, a rendelkezésre álló szabad 
munkaerő tömegének apadása és a 
szakadatlanul növekvő termelési igé­
nyek most hozzák meg a dolgozók 
számára is azt a megbecsülést, amit 
eddig és különösen a gazdasági vi­
lágválság, vagyis az átmeneti túlné­
pesedés korszaka alatt a gazdasági 
sors megtagadott, sőt még is vont 
tőlük.


